

Секция «История»

Влияние проблемы государственного долга стран Латинской Америки на формирование внешнеполитического курса первой администрации президента Т.Рузвельта (1901-1905)

Новиков Дмитрий Павлович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: dprcom@gmail.com

В последней трети XIX века страны Латинской Америки начали превращаться в центр притяжения иностранного (прежде всего европейского) капитала как в виде прямых инвестиций в такие переживавшие бум сферы как железнодорожное строительство, добыча сырья и сельское хозяйство, так и в форме кредитования правительств латиноамериканских республик. За интенсификацией экономических связей между Старым и Новым Светом следовало увеличение политического влияния великих держав в регионе, что вызывало обеспокоенность Вашингтона, где опасались, что следующим шагом может стать военное вмешательство и раздел Западного полушария на сферы влияния по тому сценарию, который уже реализовывался в Китае и Корее. Положение обострилось, когда в начале XX века два государства: Венесуэла и Доминиканская республика в силу сложившегося из-за нестабильной внутривнутриполитической ситуации тяжелого финансового положения приостановили выполнение своих долговых обязательств, дав великим державам, прежде всего Германии, карт-бланш для наращивания своего присутствия в регионе. Это побудило администрацию Рузвельта к выработке нового внешнеполитического курса в регионе Карибского бассейна.

В данной работе подход администрации Рузвельта к разрешению Венесуэльского (1902-1903) и Доминиканского (1905) кризисов рассматривается как составная часть стратегии по интеграции Соединенных Штатов в существующую тогда международную систему. При этом выделяются четыре ключевых фактора, определивших логику действий Вашингтона: расширение вследствие бурного экономического роста после Гражданской войны интересов Соединенных Штатов с узкорегionalного до глобального уровня, увеличение их внешнеполитических ресурсов, влияние внешней среды (интенсификация гонки за колонии и сферы влияния) и личный вклад президента и его ближайшего окружения. Анализ внешнеполитического курса США проходит на трех уровнях: региональном (укрепление позиций страны в Карибском бассейне), межрегиональном (в контексте обеспечения безопасности трансокеанского канала) и глобальном (отношения с великими державами).

Внешняя политика администрации Рузвельта развивалась в значительной степени под влиянием наследия, оставленного его предшественником по итогам американо-испанской войны. Колониальная экспансия соответствовала представлениям Рузвельта о становлении Соединенных Штатов как мирового лидера, так как «бремя белого человека» понималось как неотъемлемая часть статуса великой державы [1]. Сама международная система делилась в его видении на два отдельных кластера – это отношения внутри «цивилизованного мира», характеризующиеся упорядоченностью и способностью к компромиссу, и отношения первого со слаборазвитыми странами и народами, которые

находились под надзором какой-либо из великих держав, являясь их экономическими и политическими и военно-стратегическими придатками до некоего неопределенного момента в будущем [5]. Баланс сил между великими державами и их клиентами определял мировой порядок [2].

Логика данной концепции предполагала создание региональной «зоны ответственности» в рамках, очерченных итогами американо-испанской войны – частью этого процесса был и проектируемый межокеанский канал, способствующий превращению американской сферы влияния в единое стратегическое пространство [3]. Источником политической легитимизации данных действий служила доктрина Монро.

Тривиальный вопрос венесуэльских долгов, превратившийся в 1902 г. в настоящий дипломатический кризис, ввиду высокой степени политизации и интернационализации с привлечением военной силы великих держав поставил под вопрос как позиции США в регионе Карибского бассейна, так и безопасность канала. Президенту и его окружению пришлось в срочном порядке формировать новый внешнеполитический курс для защиты своих интересов. Используя синтез дипломатических и военно-силовых инструментов (знаменитая политика «большой дубинки») администрация Рузвельта сумела обернуть ситуацию в свою сторону и не только разрешить финансовый спор, но и упрочить свои позиции, выдавив из своей сферы влияния великие державы (прежде всего Германию) и фактически добившись признания своего статуса «регионального полицейского». В результате последовавший вскоре Доминиканский кризис, имевший те же причины, развивался уже под контролем Вашингтона и был столь же успешно урегулирован.

Долговые кризисы стали причиной и поводом для принятия так называемой поправки Рузвельта к доктрине Монро, закрепившей за США роль регионального лидера. Закрепленная за Вашингтоном сфера влияния с Америкой в роли полицейского позднее постепенно расширялась по мере увеличения внешнеполитических ресурсов последней, пока на излете XX века не распространилась на весь мир.

Источники и литература

1. Уткин А.И. Теодор Рузвельт: политический портрет. Свердловск., 1989
2. Jones G. Honor in the Dust. Theodore Roosevelt, Ear in the Philippines and the Rise and Fall of America's Imperial Dream. NY., 2012
3. Holmes J. Theodore Roosevelt and World Order. Washington., 2005
4. McCullough D. The Path between the Seas: Creation of the Panama Canal, 1870-1914. NY., 1977
5. Judis J. The Folly of the Empire: What George W. Bush Could Learn from Theodore Roosevelt and Woodrow Wilson. NY., 2006
6. Harbaugh W. The Writings of Theodore Roosevelt. NP., 1967